

特朗普撤销21名沙特官员签证

称在中情局局长回国前将保留最终判断

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明) “有人真的搞砸了。不管是谁想到这个主意，我都觉得有大麻烦了。他们应该遇到大麻烦。”当地时间23日，美国总统特朗普在白宫抨击沙特阿拉伯对杀害记者卡舒吉的解释是“史上最糟糕的掩盖事件”。与此同时，美国也表示将以撤销多名沙特官员签证的形式，对沙特进行制裁。

特朗普说，他预计在未来几个小时内会收到更多美国情报官员的消息。在包括中情局局长吉娜在内的美国官员从土耳其返回之前，他将保留对卡舒吉被杀的责任人的最终判断。

就在特朗普讲话后不久，美国国务卿蓬佩奥表示，已经确定了“至少一些应对此事负责的人，包括情报部门、皇家法院、外交部和沙特其他部委的负责人。”美国将取消他们的签证，并实施冻结资产和禁止旅行等其他制裁。

美国国务院发言人诺尔特透露，共有21



沙特国王和王储慰问卡舒吉的家人

名沙特官员“被吊销签证或没有资格获得进入美国的签证。”

这是美国政府在卡舒吉死亡案发生后采

取的首个惩罚措施。同时，美国国务院将与美财政部开展合作，制定针对这些沙特官员的其他惩罚措施。

图G1

蓬佩奥称，美国不会容忍这种残忍的行为，他承诺美国不仅要追究那些“执行”任务的人，还要追究幕后指使者。但蓬佩奥又说，美国将继续与沙特阿拉伯王国保持牢固的伙伴关系。

《华盛顿邮报》报道，这起案件激起了国际社会对沙特阿拉伯行为的愤怒，并引发了王储萨勒曼是否参与此次阴谋的质疑。23日，王储萨勒曼出现在首都利雅得举行的有“沙漠达沃斯”之称的“未来投资倡议”大会时，与会者起立鼓掌欢迎。但由于卡舒吉被杀案发酵，一些西方政要、企业高管已经退出了会议。而王储萨勒曼当天也没有在大会现场发表讲话。

沙特官方通讯社23日公布了沙特国王和王储慰问卡舒吉家人的照片。一张照片显示，卡舒吉的儿子萨拉赫面色苍白，与王储萨勒曼握手。而沙特阿拉伯外交部在社交媒体推特上发文写道，两位领导人“向卡舒吉的家人表示最深切的哀悼和同情。”

专家视角

沙特的危机公关「四板斧」

沙特记者卡舒吉神秘失踪，疑遭残忍杀害和肢解，国际舆论一片哗然，沙特政府和萨勒曼王储也被推向了国际舆论的风口浪尖。起初沙特强调卡舒吉已离开领馆，与沙特毫无关系；后来声称因发生口角和打鬥，受害人意外死亡；最后沙特政府和外交大臣朱拜尔不得不承认这是一起谋杀事件。

面对国际舆论口诛笔伐，沙特多管齐下，开展危机公关。首先是努力撇清王室上层与此次暗杀事件的关系。在国际舆论的强大压力下，沙特政府宣布逮捕涉嫌杀害卡舒吉的18名沙特人，将卡舒吉遇害的事件归咎于高级情报官员阿西里，解雇王室宫廷高级顾问、王储萨勒曼心腹——萨乌德·卡赫塔尼，安抚受害人家属，同时强调萨勒曼对此事毫不知情。

其次是继续与土耳其保持沟通。沙特已部分满足土耳其的要求，成立联合调查组，派出官员，释放与土耳其和解的善意。土耳其总统埃尔多安并未如期公布涉案音频和视频资料，表明其留有余地，此次危机软着陆仍存在机会窗口。

再次是争取阿拉伯世界的支持，维护在阿拉伯-伊斯兰世界的公信力。埃及、阿联酋、科威特、巴林和黎巴嫩等已发表声明，支持沙特对卡舒吉案的决定，强调阿拉伯世界的团结与统一。

最后是中立美国。与英、法、德等一致声讨沙特政府不同，特朗普虽考虑到即将到来的中期选举，不得不顾及国会和舆论的压力，但在卡舒吉案问题上态度暧昧。美国近年来与沙特达成4500亿美元的投资与贸易协定，包括1100亿美元的军火协定，成为沙美关系的“压舱石”。

总之，沙特的危机公关可谓乏善可陈，扭转乾坤，挑战很大。接下来，沙特政府将继续对内和对外加强危机管理，严惩犯罪分子，修复沙特政府和萨勒曼王储受损的形象，避免卡舒吉案继续发酵，影响沙特国内政治和对外关系走向。孙德刚 (上海外国语大学中东研究所研究员)

卡舒吉的手指被运回沙特“交差”？

土耳其公布调查结果实证不多 专家称此举旨在提高本国地位



处调查取证

图G2



土耳其调查人员在沙特驻伊斯坦布尔领事馆各

当地时间23日，土耳其总统埃尔多安发表演讲，称土方调查发现在沙特籍记者卡舒吉被杀前几天，沙特官员就开始策划这起谋杀。但他表示并不清楚卡舒吉的尸体究竟在何处，也没有提及土方掌握沙特领馆内的录音的情况，而是集中“火力”强调沙特方面是有预谋的。对此，上海大学土耳其研究中心主任郭长刚分析认为，土耳其是在借机打压沙特，以提高自己在中东地区的地位。

尸体到底在哪里？

土耳其媒体昨天爆料称，在沙特驻伊斯坦布尔总领事官邸的花园里发现了包括卡舒吉的头部在内的部分遗骸。对于这一说法，埃尔多安23日并没有作出直接回应，只是表示：“卡舒吉的尸体在哪，到现在还没人知道。”

埃尔多安表示，10月1日，也就是卡舒吉被害的前一天，一支由3名沙特人组成的小组包机先期抵达土耳其伊斯坦布尔后，入住一家旅馆。沙特驻伊斯坦布尔领事馆同日派出一组人马，赴伊斯坦布尔当地的森林执行侦察任务。2日，又有12名沙特人分两批抵达伊斯坦布尔。除了这15人外，还有3名沙特领事馆工作人员参与杀害了卡舒吉。并且，就在卡舒吉2日到达领事馆前，领事馆的监控设备已被拆除。对于外界关心的土方掌握的有关卡舒吉在沙特领事馆内遭酷刑的录音，埃尔多安在讲话中并没有提及。

比起外界此前期望颇高、实际却乏善可陈的证据公布，埃尔多安此次讲话更多地集中

“火力”对准沙特。

“这不是偶然，这是有计划的。”埃尔多安表示，沙特方面直到卡舒吉被杀引发媒体关注后，才允许土耳其安全部门进入领事馆调查。他质问道：“这15名沙特人为什么在土耳其？是谁下的命令？为什么领事馆没有在2日卡舒吉被杀当天立即对调查人员开放？为什么沙特的声明有这么多前后矛盾的版本？谁是处理卡舒吉尸体的土耳其当地合作者？沙特必须回答所有这些问题。”

埃尔多安表示，目前土耳其方面已成立专门委员会调查此事。他呼吁找出沙特在土耳其当地的合作者，希望沙特能找到这起事件背后的所有人，并让他们在土耳其受审。

“这是一起显而易见的有预谋的政治谋杀，试图掩盖这种残暴谋杀是违背人类良知的。”埃尔多安说。

主谋到底是哪个？

然而对于埃尔多安提出的“是谁下的命令”的问题，有报道称，其实他很清楚答案。

22日，有媒体援引一名阿拉伯国家高级别消息人士的话报道称，沙特阿拉伯王室前顾问萨乌德·卡赫塔尼2日使用通信软件Skype连线了沙特领事馆的一个房间，辱骂了卡舒吉，并下达了杀害卡舒吉的命令，要求手下“提(卡舒吉的)头来见我”。还有消息称，卡舒吉的手指头被剃下送回沙特，以证明行动小组完成了任务。但这个消息人士并不清楚卡赫塔尼是否观看了整个“处置”过程。

这名消息人士还表示，这段Skype通话音频文件就在土耳其总统埃尔多安手上，但埃尔多安拒绝向美国方面公开。

要让沙特声誉扫地

事实上，2日卡舒吉被杀案发生后，直到6日土官方才对外界表示握有卡舒吉在沙特领事馆内被害的证据，并通过媒体“挤牙膏”式地曝光领事馆附近的监控视频，透露一部分录音内容。而埃尔多安23日的公开讲话也并未像此前他所说的给出“赤裸裸的真相”。

在郭长刚看来，6日前，土方一直在与沙特谈判，一旦要求得不到满足，便“挤牙膏”、借各种渠道披露些许案情，不断向沙特施压。

郭长刚表示，已有技术层面的分析指出土方从卡舒吉的苹果手表获得录音的可能性很小，因此土方获取录音的渠道很有可能是不正当的，比如监听沙特领事馆。“如果是这种情况，不到万不得已，埃尔多安是不会公布录音的。”郭长刚分析说，如果获得录音手段正当，土方也可能将其作为与沙特讨价还价的筹码。

“这一过程正是中东地区土耳其与沙特影响力角力的过程。”郭长刚表示，沙特王储萨勒曼的存在阻碍了土耳其提升其在中东的影响力，因此土方或许希望趁此机会让王储声誉扫地。但埃尔多安并没有在23日的演讲中提及王储，“这正是他的高明之处。”郭长刚表示，借由沙特记者卡舒吉被杀案，沙特的声誉受损已无法挽回，而其在伊斯兰世界的地位也将受到影响。本报记者 齐旭